

## **СИСТЕМООБРАЗУЮЩИЕ КАТЕГОРИИ В ФИНАНСОВОМ ПРАВЕ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТРАНСФОРМАЦИИ**

Развитие любого государства на современном этапе связано с преодолением значительного количества проблем, требующих адекватной финансово-правовой регламентации. Важно найти не только рациональные и эффективные пути их разрешения, но и соответствующее денежное обеспечение. Сложно представить реализацию любой государственной функции без непосредственного участия в этих процессах финансов. В этом фактически и состоит их комплексный характер как многоаспектной категории, охватывающей экономическое, социальное и правовое назначение финансов.

Комплексность финансовых отношений, предметность их исследования многими отраслевыми науками требуют четкости, рациональности в формировании отраслевого режима регулирования. Именно их финансово-правовое значение напрямую связано с публичным аспектом регламентации этих отношений. Конструктивность публично-правовой природы регулирования финансов в конечном счете и определяют степень согласования публичных и частных интересов.

При организации международной научно-практической конференции были поставлены и достигнуты следующие основные задачи: (1) сформировать определенное догматическое представление об исходных категориях, на которых базируется вся конструкция отраслевого режима регулирования, и прийти к общему знаменателю в их понимании; (2) оценить состояние и соответствие реальным общественным отношениям тех правовых конструкций, по которым достигнуты относительное единство и определенность; (3) попытаться спрогнозировать динамику различных аспектов финансово-правового регулирования, выработать обоснованные предложения по развитию науки и финансового законодательства.

Глобальность постановки таких целей требует исключительного профессионализма, глубины проникновения в исследуемую материю. Вряд ли можно представить более широкое и авторитетное представительство ученых в проведенном форуме. Ведущие специалисты представили научные центры своих стран: Азербайджанской Республики (Баку); Республик

Беларусь (Минск) и Казахстана (Астана); Российской Федерации (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Саратов, Воронеж, Краснодар, Ульяновск, Курск); Украины (Киев, Харьков, Хмельницкий, Винница, Одесса, Сумы, Черновцы, Чернигов, Донецк, Симферополь).

Работу форума обогатило и участие представителей практических органов: налоговых инспекций и администраций (Харьков, Винница, Донецк); судей (Высший административный суд Украины,

Харьковский административный апелляционный суд, Донецкий административный апелляционный суд). Таким образом, с полной уверенностью можно утверждать, что проведение конференции «Системообразующие категории в финансовом праве: состояние и перспективы трансформации» стало знаковым, этапным событием в развитии финансово-правовой науки и породило добрую традицию подобных мероприятий в дальнейшем.

**УДК 347.73:336.145(470+571)**

*О. В. Болтинова, д-р юрид. наук, профессор,  
зам. зав. кафедрой фин. права и бух. учета  
МГЮА им. О. Е. Кутафина, г. Москва*

### **К ВОПРОСУ О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПОНЯТИЙ И ТЕРМИНОВ БЮДЖЕТНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА**

В последние годы многими странами приложены серьезные усилия по модернизации управления общественными финансами. Новые подходы предусматривают усиление внимания к проведению ответственной бюджетно-налоговой политики в целях финансовой ста-

бильности и эффективности государственных расходов и повышению ответственности за результаты использования средств налогоплательщиков.

Правительство Российской Федерации много сделало для совершенствования прогнозирования и внедрения в практику